

“他就像我的亲儿子一样”

一次调解结了门“亲戚” 一段帮扶延续了16年

通讯员 丁悦 杜晓萍 项雅琦 本报记者 江胜忠

“伟俊就像是我的亲儿子，我有福气，有这么好的一个儿子。”日前，武义县新宅镇南塘头村独居老人陈宝超看到专程来探望她的伟俊夫妇，动情地跟邻居说。

她口中的“儿子”，是武义县公安局熟溪派出所所长何伟俊。2006年，何伟俊在处理一次警情时与陈老太的丈夫朱大爷相识，了解到老人家里的情况。从此，他就心系朱大爷一家，与他们不是家人胜似家人。

2006年一天，新宅镇麻铺村村民吴某与南塘头村72岁的朱大爷因误会发生纠纷，吴某多次上门吵闹，不堪其扰的朱大爷报了警。

时任武义县公安局新宅派出所民警的何伟俊了解事情经过后，前往双方家中，针对矛盾焦点，动之以情，晓之以理，最终令双方握手言和。

事情圆满解决了，但何伟俊却放心不下朱大爷。原来，调解过程中，他得知朱大爷的儿子因病去世，儿媳离家出走，他和老伴陈老太独自抚养7岁的小孙女小颖（化名），生活颇为艰难。

一定要帮帮朱大爷一家。很快，何伟俊就行动起来，经常拿出自己的一部分工资送给朱大爷贴补家用，不时打电话关心两位老人，鼓励孩子好好读书。逢年过节，他还提着大包小包到朱家看望老人孩子，帮他们拍全家福。

十几年里，何伟俊经历几次工作调动，从新宅派出所到壶山派出所、柳城派出所，再到熟溪派出所，但对朱大爷一家的帮扶却从未断过，还带动同事一起参与。



“2007年，伟俊调离新宅派出所时，特地跟所领导汇报交托了帮扶朱大爷家一事。十几年来，新宅派出所的历任所长和同事一直将接力棒接好。”新宅派出所现任所长徐杨鑫说。

一次聊天中，何伟俊的妻子陈平平知道了丈夫帮扶朱大爷家的事，“我不仅要支持，还要加入其中！”此后，何伟俊去朱大爷家时，多了妻子和儿子的身影。“他工作忙，逢年过节或者到了周末，我都会提醒他并准备好慰问品，一起去看望朱大爷一家。”陈平平说，在他们夫妻的影响下，儿子也把朱大爷、陈老太当作了自己的爷爷奶奶。

对于何伟俊的举动，朱大爷和陈老太一直记在心里，方便的时候，两位老人会带着自家种的南瓜、土豆、香菇等蔬菜，去看望何伟俊。“我们没什么好东西，就是想来看看

你”，听到二老这话，何伟俊的眼圈都红了。

2019年，85岁的朱大爷因病去世。同年，小颖考上了外省的师范大学。去学校报到前，何伟俊和妻子特地到陈老太家给孩子送行，嘱咐她要注意安全、好好学习，还包了一个红包作为奖励。

小颖远行求学，家里就剩陈老太一人，何伟俊和陈平平去得更频繁了。工作再忙，他们都会抽空去看看她，陪老人聊聊天，问她身体怎么样、家里有没有什么困难，还会给小颖打视频电话，让老人一解思亲之愁。

今年大四的小颖成绩一直不错，何伟俊告诉她，如果想要考研，放心大胆去考，不要担心家里，奶奶由他们来照顾。“叔叔婶婶又来看奶奶啦，你自己照顾好自己，好好读书。”看着手机屏幕里的孙女，陈老太开心地笑了。



立体巡河

10月10日，杭州钱江世纪城利民河，萧山区治水办的无人机、无人船立体巡查河道，通过溶氧、浊度、PH、COD等水质检测传感器，将采集到的数据实时回传到萧山区智慧治水信息平台，实现自动化巡河、智能化数据采集与分析，护航亚运水环境。

董旭明 唐柯 摄

法律是什么？

这场沐法之旅 告诉孩子们答案

通讯员 于超蓉

本报讯 近日，以“大堰河智慧沐法之旅”为主题的“守护花开·与法‘童’行”百场讲座进校园收官场在金华市金东区检察院举行。

“这里好有趣！”活动中，来自金华市东苑小学二年级的20余名同学，参观了“大堰河”智慧未检区，对检察工作有了最初的印象。随后，孩子们兴致勃勃体验了VR普法区、隔空翻书等数字智能场地设备。“原来失去自由这么痛苦，我们一定要做遵纪守法的好少年。”借助VR体验过违法犯罪代价后，孩子们还

活动期间，孩子们还与检察官姐姐互动，踊跃参与法律知识竞答，既增长了法律知识，又在心中埋下了学法、知法、懂法、守法的种子。

据介绍，去年以来，为提升青少年的防范意识和自我保护能力，金华市法学会联合金华市检察院、妇联、教育局、司法局共同举办“守护花开·与法‘童’行”百场讲座进百所校园活动，由检察官、法官、律师针对不同年龄段的孩子量身设计普法课程和活动，开展专题讲座，实施“点单式”授课，受众师生20余万人次。

龙游:有了“政务110”，大事小事一点就灵

本报记者 汪基建 通讯员 邱国俊

“老张刚刚还跟隔壁的吵得不可开交呢，怎么这么快就有说有笑啦？”龙游县塔石镇柯泉村的村民徐某犯了嘀咕。就在半个小时前，他去菜地摘丝瓜，路过老张家门口的时候，发现两家人正吵得凶，老张养的十多只鸡被邻居家的狗咬死了。

事情发生在9月13日。

当天11时许，塔石镇柯泉村村干部老柯走访农户时，看到村里张某养的十来只小鸡被邻居王某家的狗咬死了，双方吵得很激烈，很有可能引发冲突。

老柯立即将该信息通过手机上传镇综合信息指挥室，指挥室坐班人员第一时间将该信息通过“交办处置模块”派发给派出所、综合行政执法的工作人员以及镇干部。10分钟内，派出所民警、执法队员和镇村干部先后赶到现场。派出所民警和执法队员在现场取证后，确认张某的十多只鸡被王某的狗咬死的事实，遂组织调解。半小时内，双方达成协议，王某同意赔偿并当场兑现。在场的村民们都觉得，这政务版的“110平台”跟公安110报警平台来得一样快。

今年5月以来，为助力乡镇（街道）构建扁平高效的指挥体系，龙游县创新打造了政务版110平台。“政务110”按照应纳尽纳的原则，全量归集线上线下信息渠道，包括110报警平台、“基层治理四平台”、12345便民服务热线、社会应急联动平台、村社网格等，通过建立一系列考核机制，实现基层治理事项受理、交办、处置、评估全周期闭环管理。这是数字化改革助推乡村治理实现“智慧蜕变”的生动实践。

“政务110”系统运行后，为有效解决“事事有人办，件件得落实”这



一难题，龙游县各乡镇（街道）根据事件的难易程度、轻重缓急和协办范围，各个综合信息指挥室形成“每日即办清单、组团协办清单、月度督办清单”等一套任务交办模板，通过“浙政钉”任务签收领办制度，实现扁平化派单受理。据悉，今年8月，试点的塔石镇综合指挥平台累计受理事项396件，平台事件流转5分钟响应率达到100%，事件单日办结率从原先的54.02%提升至96.53%。

夏国进是一名退伍军人，也是塔石镇前夏村的网格员，今年他又有了一个新的职务——村里的专职巡查信息员。“政务110”上线后，塔石镇在各村设立了“蓝马甲”之家。穿上“蓝马甲”的夏国进说，以前村民自己或村里有隐患纠纷找不到牵头部门，就只能打110求助，现在只需他在手机平台上报，所有信息直通镇综合信息指挥室，几分钟后相关职能部门就会上门解决问题，对村民来说很方便。

龙游县委政法委相关领导说，“政务110”有效推动了“基层治理一件事”在村镇一级落地，改变以往逐级交办、底层落实的模式，实现跨部门、跨层级、跨行政村联办，合力破解民生难题，形成“党政主导、公安靠前、部门协同、数字赋能”的治理新格局。

本报职业道德监督电话:0571-85310013